

COMENTARIOS

Un problema nacional

La asamblea del profesorado oficial de segunda enseñanza ha producido el revuelo que era de esperar tratándose de una cuestión que a todos afecta por igual y estando bien recientes los desmanes que en materia de Instrucción pública, como en casi todo cometió la Dictadura. Lo que puede afirmarse de primera intención es que su debate contra la tendencia del Consejo de Instrucción pública ha sumido a la mayoría de los españoles en honda perplejidad. Especialmente la base segunda aprobada por la Asamblea ha motivado las más fuertes discusiones y todavía no ha cesado el rumor de sus comentarios.

Dice textualmente dicha cláusula: "La enseñanza pública no debe cumplir solo una finalidad de cultura, sino también de justicia. Para ello es preciso que se establezca su absoluta gratuidad en todos los grados, además de adoptarse las medidas necesarias para que Escuelas, Universidades e Institutos resulten en la práctica centros abiertos a todos los españoles, sin diferencias por motivos de riqueza ni otras limitaciones que las de la capacidad y méritos de cada uno".

Diferentes veces hemos criticado en estas columnas el mismo criterio, que, por otra parte, no creemos que nadie encuentre reprochable. La función de la enseñanza debe ser mirada por todo Estado con el máximo cariño y la perfección estará conseguida el día que por igual alcance a todas las capas sociales, equitantes ante la cultura. Y nuestro modo de enjuiciar el problema no ha cambiado ante el desarrollo de los acontecimientos. La enseñanza no puede ser privativa de clases determinadas ni a sus beneficios deben acogerse solamente aquellos cuyos medios se lo permitan. A semejanza de otras disposiciones, las que a la instrucción pública se refieren han de estar dotadas del carácter de generalidad, sin excepciones lamentables, ni exclusiones irritantes. Por eso todo plan de enseñanza que entrafie privilegios es en principio rechazable, pero hemos de reconocer que el manifiesto atraso de la enseñanza en nuestra patria requiere una gradación que haga más factible la implantación de las fórmulas teóricamente perfectas.

Se da el caso curioso de que en este punto de vista coinciden hombres de muy distintos matices políticos. La instrucción del Estado es incompleta y debe subsanarse por la labor privada. Claro que ésta no debe ahogar en modo alguno las prerrogativas del Estado en tan necesario aspecto de la vida ciudadana. Incluso los más ardorosos impugnadores del plan del Consejo de Instrucción pública han reconocido de buen grado el derecho que debe asistir a los establecimientos de enseñanza particular de tener voz, aunque no voto, en estas cuestiones. Abandonar la labor docente en manos del Estado, insuficiente a todas luces, es reducir su campo de acción. Esto, que es el módulo de la discusión, hace que las opiniones se ofrezcan llenas de inesperados contrastes que sirven para una mayor desorientación.

Elementos considerados como de tendencias francamente conservadoras aparecen momentáneamente unidos al punto que proclaman la necesidad de un radicalismo decente, en tanto que otros de filiación claramente liberal coinciden con los de matiz reaccionario. Es importante y digno mucho en favor de la atención pública esta pasión en torno a tema de tal trascendencia. La enseñanza debe tener un preferente lugar entre las preocupaciones nacionales y lo único de desear es que por un momento se olviden viejos sectarismos y nuevas posturas ante un problema del que puede decirse sin caer en el tópico que dependen la prosperidad y el futuro de España.

Se intenta excluir del mapa pedagógico la enseñanza libre sin tener en cuenta ni la imperfección de la oficial ni los brillantes servicios prestados a la cultura patria por los establecimientos particulares. Y si bien el control del Estado debe persistir en la organización, en la instalación, en la aptitud del profesorado y en los métodos de enseñanza, puntos sustentados por el doctor Marañón y con los que estamos de total acuerdo, es necesaria la libertad de enseñanza porque sus posibles riesgos son siempre menores que los que dimanan del monopolio oficial sin responsabilidad es.

Un hombre gravemente herido de una puñalada

En la madrugada del domingo registró en el Ventorrillo un suceso sangriento del que fué víctima José Regueiro Canosa, de 25 años, abañil de oficio y domiciliado en la Silva de Arriba número 23.
Dirigíase a su casa después de haber estado en el Teatro Linares Rivas, y al llegar al mencionado lugar le salió al encuentro Pedro Iglesias Camba, alias "Lindo", también vecino de la Silva, entablándose con él una discusión.
Parece ser que se fueron a las manos, y en la lucha el "Lindo" sacó una navaja e infirió a Regueiro una puñalada de cinco centímetros de extensión por ocho de profundidad en el décimo espacio intercostal izquierdo, con salida del epíplon y de parte del paquete intestinal.
El herido fué traído a la Casa de Socorro, desde donde, después de hacerse una delicada operación, pasó a ocupar una cama en el hospital civil.
El estado del herido fué calificado de muy grave.

Bodas de Plata

8 de Julio de 1905.—El tiempo que reinaba era espléndido y la gente lo sabía aprovechar bien. Tan bien que todo lo que reñeban los diarios locales estaba consagrado a la diversión.

En el castillo de Santa Cruz se celebró una hermosa y brillante fiesta a la que concurrieron muchas de las distinguidas amistades del señor Quiroga y sus hijos, quienes obsequiaron a sus visitantes con su amabilidad característica. Entre las señoras y señoritas figuraban las de San Gregorio, Molezún, Español, Marchesi, del Villar, Olmos, de Oya y Torres Taboada. En la misma posesión se dieron cita los concurrentes para dos días después en Ayañ donde los señores de Torres recibirían con motivo de los días de su bella hija Amalia.

Para Inglaterra habían salido el banquero don Pedro Barrié y su hijo don Pedro, el cual permanecería una temporada en aquel país siguiendo sus estudios.
Seguía el entusiasmo de los directivos de la Liga de Amigos en la preparación de los festejos de Agosto. Y uno de los números que más les ocupaba era el adorno de la calle Real para cuyo exclusivo objeto se había nombrado una comisión especial integrada por los señores Adán, Orta, Barreiro, Roel, Carucho, Rodríguez González y Dams.
La calle del Sol, la del Orzán y el pasadizo de Marzal ardián en verbenas ligeramente venecianas, y la iglesia parroquial de San Nicolás se disponía a conmemorar la Octava de la Pescadería con la tradicional procesión.
La jubilación de Murguía originó sentidos artículos de la Prensa de la Habana y para impedir sus tristes efectos surgieron varias iniciativas que había de resumir aquel Contro Gallego.

LOS ORENSANOS

Agasajo a D. Domingo Cortón

En Sada se congregaron anteaer en torno a D. Domingo Cortón casi todos sus paisanos de Orense residentes en La Coruña y otros muchos que vinieron expresamente de esa provincia para sumarse al homenaje que se rendía al esclarecido magistrado. El hecho de haber limado estrictamente a los nacidos en Orense el privilegio de partir su vino y su pan con el Sr. Cortón restó buen número de comensales. Así y todo pasaban con mucho del centenar los reunidos en "La Terraza" de Sada para testimoniar su simpatía al Sr. Cortón.
Con éste ocuparon la presidencia el gobernador civil de Lugo, Sr. González Correa, y el presidente de la Sala segunda de lo Criminal en esta Audiencia, don Alberto Paz Mateos, ambos distinguidos hijos de Orense. Puestos próximos ocupaban el presidente de la Academia Galega Sr. Rodríguez González y D. Arcadio García Tizón, éste uno de los más activos organizadores del agasajo.
Después se sentaban, sin distinción de jerarquías, los restantes comensales, entre los que figuraban muchos distinguidos orensanos que por su laboriosidad y su talento ocupan destacados puestos en la vida local.
Trascendió el acto en agradable conversación, llevada con ese sello de franqueza y alegría peculiar de los orensanos, que en este aspecto tantos puntos de carácter tienen con los coruñeses y a los postres se leyeron las palidadas adhesivas recibidas, entre ellas la del señor Fernández Gid, preparador del homenaje, por imposibilidad de asistir a él por la desgraciada circunstancia de tener a una hijita suya muy delicada de salud.
El alcalde de Sada Sr. López Vidal, llenó frases de caluroso elogio y hospitalidad al Sr. Cortón y a sus acompañantes.
El Sr. Cortón, en términos de sencillez y modestia y con palabra temblorosa de emoción manifestó que no se explicaba aquel homenaje, como no fuera una demostración solidaria de amor a Orense y a Galicia, a la que ofrece cuantos aciertos pueda hallarse en su carrera y en cuya tierra desea reposar para siempre.
Las brevísimas frases del digno magistrado fueron acogidas con una gran ovación.

Finalmente, D. Eladio Rodríguez González esbozó un plan de unión de todos los orensanos residentes en la Coruña. Ya la iniciativa tuvo la más fervorosa acogida.
Mediada la tarde los concurrentes desfilaron por ante el señor Cortón refuldándole la enhorabuena más cordial, con lo cual se dió por terminado el agradable acto.

La Casa de Correos

Ayer a las once de la mañana se constituyó en la zona del puerto, en el lugar que ocuparon el almacén núm. 1 y el tinglado contiguo al mismo, que han sido derribados, para que en su emplazamiento se construya la nueva Casa de Correos, la Comisión formada por el gobernador civil de la provincia, como representante del Ministerio de la Gobernación nombrado por orden telegráfica de la Dirección General de Comunicaciones de primer grado del corriente y por don José Amegado Villademor, presidente de la Junta de Obras del Puerto, el comandante de Marina (como vocal) de la misma y el ingeniero director, que anteriormente habían sido designados por la Dirección General de Obras Públicas para efectuar la entrega de los terrenos.
Sobre el mismo solar se señalaron los límites que ocuparon las edificaciones que constituyen una figura rectangular de cincuenta metros y sesenta centímetros de longitud por veintiseis metros y veintidós centímetros de anchura o sea un área de ochocientos veintidós metros cuadrados de la ampliación de área y un área que queda entre dicho forma triangular que de la Avenida de la solar y la alj. rección de la Avenida de la Marina que la Dirección General de Comunicaciones ha pedido con fecha 9 de junio de este año al Ministerio de Fomento y cuatro metros cuadrados.
De todo lo hecho se levantó acta y pliego que se remitirá a ambos ministerios.

COLABORACION EXTRANJERA

Las nuevas tarifas aduaneras norteamericanas

He sido requerido para que exprese mi opinión acerca de cómo acoge Europa las nuevas tarifas aduaneras de Hawley-Smoot. Siempre he mostrado aversión a expresar en público mis puntos de mira particulares cuando se trata de cuestiones que atañen al orden de la legislación internacional o responden a medidas administrativas adoptadas por los gobernantes de otros países. Generalmente deja cierto resentimiento la crítica de los políticos de otra nación cuando tratan materias de orden puramente nacional. El sentimiento que impulsa primero es el de dejar entretener que están pisando terreno que no es el suyo, y que es fácil para los ajenos a la causa el suponer poco afortunados a los que manejan asuntos propios.

Yo he oído en Europa críticas severas y marcada animadversión contra la ley seca de los Estados Unidos. Mi contestación ha sido siempre que éste es asunto en el que nada tenemos que ver. Si Norteamérica cree o no prudente hacer este ensayo, es asunto meramente de carácter particular. Son sus hábitos, costumbres, distracciones, amonidades y, en suma, su salud, que con tal medida podría beneficiarse o salir perjudicada. Pero una ley arancelaria no puede clasificarse dentro de la misma categoría. Tiene mayormente el carácter de una ley de guerra. Los derechos prohibidos tienen su tendencia dirigida abiertamente contra los productos de los demás países, están trazados pensando precisamente en la exclusión de esos productos. De suerte que aunque el objeto tiende a beneficiar a la industria propia, este resultado se obtiene infringiendo dura prueba a las industrias de los demás países. Por esta razón la fijación de tributos arancelarios son motivo de laboriosos pactos y objeto de variadas negociaciones comerciales entre las naciones. Las tarifas aduaneras están sujetas a la decisión de orden interno; pero hay que reconocer que tienen también un carácter que las da un valor internacional.

El cambio producido en la situación financiera desde la terminación de la guerra ha hecho de las tarifas norteamericanas una cuestión mucho más profunda y de más urgente importancia internacional que nunca. Debido a la guerra, los Estados Unidos se han convertido en los más formidables acreedores del mundo. El mundo les debe miles de millones de libras y continúan prestando a sus deudores. En otros continentes los Estados Unidos han logrado suplantarse de mucho a Gran Bretaña como acreedores de primera línea. De aquí ha nacido el efecto internacional producido por la nueva ley aduanera norteamericana. La actitud adoptada ante las tarifas es, a lo que nos hemos visto forzados a sumarnos por los más elementales principios de derecho y civilización—la naturaleza de esta lucha ha sido perfectamente reconocida por los Estados Unidos—, nos vimos obligados a hacer sacrificios gigantescos de vidas humanas. Diez millones de hombres representantes de nuestra juventud fueron sacrificados. Millones han quedado incapacitados para el trabajo y tenemos que soportar su pesada carga a nuestras expensas. Nuestra riqueza sufrió un grave quebranto y nuestros saneados créditos quedaron completamente exhaustos. Entonces nos vimos obligados a solicitar de los Estados Unidos créditos para continuar adelante en la lucha en la cual estaba interesada la humanidad de dos hemisferios. América ha insistido en que lo devolvamos lo prestado. Nosotros no podemos hacerlo sino vendiendo productos fruto de nuestro trabajo, y América nos cierra las puertas de su mercado para la introducción de nuestras mercaderías, que habrían de permitirnos pagar nuestras deudas. Europa está, por consiguiente, gravemente perturbada y se siente justamente molesta. Esta es la opinión general que respira en Europa.

Existe también otro importante elemento que ha influido en hacer erocar la protesta contra la ley esbozada por Hawley-Smoot, que representa una ofensiva general para los artículos de importación. Los países que habrán de sufrir mayormente el golpe de esta ley son aquellos cuya balanza comercial con los Estados Unidos era ya adversa antes que las nuevas tarifas entraran en vigor. Las importaciones a Francia de los Estados Unidos exceden a sus exportaciones en 81 millones de dólares. Argentina tiene un balance adverso de 79 millones; Australia, de 109 millones; Italia, de 86 millones; Alemania, de 345 millones; el Canadá, de 25 millones; y el Reino Unido de Inglaterra, de 489 millones de dólares. La mayoría de estas naciones se hallan seriamente en deuda con Norteamérica. Deben de buscar intereses para atender a las obligaciones de sus préstamos, y se ven, además, obligadas a sobrelevar estos balances comerciales adversos.

Están sufriendo considerablemente debido a esta causa. Y solamente pueden responder a tanta obligación ejerciendo presión sobre los tipos "Standard" en el coste de la vida de sus habitantes. Si el coste de la vida de sus habitantes, en sus manufacturas han de quedar excluidas del mercado americano, las dificultades del cumplimiento del pago de intereses y compra de mercaderías en los Estados Unidos aumentarán. Este estado crítico solamente cabe aminorar llevando adelante una política de reducción en las compras que se realizan en Norteamérica, limitándose a la adquisición de las primeras materias que son esenciales para las industrias propias. Puede llegar a ser poco razonable la queja aun para aquellos países que se hallan ligados por tratados de comercio. Puede llegar a ser impertinente, pero nadie puede negar, teniendo en cuenta las dificultades creadas por la guerra en los países saqueados por la tan terrible lucha, si estas naciones están acostumbradas a cumplir sus compromisos, que su protesta es perfectamente natural y justificada. No puede llamar a nadie la atención, por lo tanto, que todos los países de Europa, excepto Rusia, se hayan expresado en términos de protesta.
Por ahora todos los gobiernos pueden confiar en la "elástica de flexibilidad" que parece ha sido ideada para satisfacción de la conciencia del presidente Hoover, cuando al fin se determinó la ley. ¿Qué es lo que ésta representa en los actuales momentos de reducción, en materia que ofrece infinitas dudas? Pero lo que sí puede afirmarse, sin temor a error, es que todas las naciones harán lo posible por apreciar su valor y su eficacia. El

señor Mussolini ha expuesto ya claramente cómo piensa tratar la cuestión.

El "Popolo d'Italia" da tanto valor a las líneas que a continuación transcribimos, como si tratara de anunciar un comunicado oficial:
"Se observa en Europa la tendencia a transformar el problema económico suscitado con motivo de la nueva ley aduanera de los Estados Unidos, en problema político. Es evidente que Francia desearía dirigir una campaña contra los Estados Unidos con objeto de volver a tomar las riendas del poder político de Europa; pero Italia no se prestará a esta maniobra."

El artículo continúa demostrando que no sería posible formar un frente único contra los Estados Unidos, y que en este caso Italia siempre se negaría a formar parte de él. Continúa diciendo después: "más que en aquellos países que a su vez Italia se defenderá por sí misma en este peligro; nosotros no comprendemos nos compramos nuestros productos agrícolas, nuestro mármol, nuestros automóviles, nuestros barcos, nuestra seda, nuestra lana y nuestras manufacturas de algodón. Nosotros compramos en los Estados Unidos tan sólo el equivalente en género a lo que ellos de nosotros adquieren. El resto lo adquiriremos en cualquier otro país. Nuestros barcos cargarán géneros extranjeros para Italia si les es permitido llegar a aquellos puertos repletos de mercadería italiana. Este es el encuadrado preciso del nuevo problema."

El Duce es el único gobernante del mundo, con excepción de los gobernantes de Rusia, que puede por su carácter dictatorial llevar adelante esta política. Sus amenazas no son simplemente "bruff". Así entiende él el problema, y llegado el caso, así lo realizará.

¿Y qué decir de las demás naciones afectadas por la reforma? La silca política de Europa ofrece la peor variedad de hallarse sus situaciones, salvo los de Italia y Rusia, en situación precaria. Su misma existencia está constantemente amenazada por el parlamentarismo y por otros factores, que contribuyen a su inestabilidad. Este estado puede influir en su acción de manera que les impida fulminar una acción enérgica de rep resalias. En Francia se advierte una indignación general; pero no me atrevo a predecir hasta qué punto esta indignación se transformará en acción. Fuera de Europa, las represalias ya han comenzado. El Canadá, que es un gran consumidor de artículos de los Estados Unidos, ha tomado una actitud prouya y decidida. Por lo que respecta a Australia, un también de los principales clientes de los Estados Unidos, por razones financieras ha comenzado a desplegar una política de restricción de importaciones de todo el mundo. Y esa política se está estimulando grandemente en vista de la ley del nuevo proteccionismo norteamericano.

Por lo que se refiere a Gran Bretaña, no cabe duda que ha ejercido mucha influencia en la opinión pública. Los sentimientos proteccionistas van arraigando y afianzándose por la depresión comercial que se padece. Los políticos Hawley y Smoot resultan ser ahora los más potentes propagandistas de la idea lanzada por lord Beaverbrook y los suyos. Estos han logrado ya un buen número de prosélitos en el Imperio del libre comercio. Si el Imperio Británico va res ultando excluido de los mercados extranjeros a causa de las altas barreras aduaneras, nuestro pueblo, a su vez, recibirá con creciente entusiasmo la idea de una tarifa limitadora en todo el Imperio. Como hombre que cree ciegamente en que el libre comercio a la larga es la mejor política, deploro sinceramente esta tendencia. Pero no se puede cerrar los ojos ante este creciente sentimiento que va anidando en nuestros industriales, ya millares en las filas contrarias. Las declaraciones hechas en el último Congreso de las Uniones Sindicales, resulta simplemente un documento ignominioso. Siento lo ocurrido porque advierto lo que representa esta transformación.

Los economistas de todas las naciones, excepto los de Rusia y América, se reunieron en Ginebra para cambiar notas acerca de las quejas del mundo económico, y todos ellos estuvieron prontos en convenir que las barreras aduaneras eran la equivocación más lamentable. Por unanimidad aconsejaron la desaparición total de las mismas. Los apóstoles y discípulos de la paz en esta tierra mortal también han previsto y dicho que la tarifa era el camino que podría conducir a los mayores conflictos. Estas buenas gentes deben armarse de paciencia. Su momento no ha llegado todavía. Tal vez tarde un siglo en llegar. Actualmente vivimos al momento económico aduanero de Smoot.

DAVID LLOYD GEORGE.

Los dependientes de Comercio

La Asociación Profesional de Dependientes de Comercio, acordó, por inmensa mayoría, en asamblea efectuada el día 4 del corriente, separarse de la Unión Local de Asociaciones Profesionales, actuando por tanto, desde dicha fecha, con absoluta independencia. Este acuerdo lo participa la junta directiva de dicha sociedad, para conocimiento de los que, ignorándolo todavía, les interese saberlo.

UNAS OPISIONES

Las plazas de la Diputación

Hicieron ayer tarde los opositores a estas plazas el segundo ejercicio, consistente en la resolución de un problema aritmético.
De los propuestos por la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos actuaron don Eduardo Canalejo Martínez, que obtuvo 7 puntos, y don Carlos Couceiro Vázquez, que fué calificado con uno.
De los de libre concurrencia fueron excluidos por no haberse presentado don Fernando González Luaces, don Santiago Piñeiro Estella y don Germán Rodríguez Bao.
Actuaron y obtuvieron puntos: don Luis Cebrían Velarde; don Alejandro Banet Flores; don Joaquín Crespo López y Mora; don Darío Pita Blanco; don José Barbazán Fernández; don Ramón Méndez Hyde; don Juan Eloy Sobrino García; don Román Folla; don

don Cesáreo Fagón Manteiga; don Gerardo Castro Mouzo; don Jesús Díaz Sánchez; don Gualberto Ulla Formoso; don Ramón Varela Sande; don Ricardo Fernández García; don don Higinio Suárez Pedreira, 8.
Mañana, miércoles, a las cuatro de la tarde comenzará el tercer ejercicio para los de guerra y a las cuatro y media para los de libre concurrencia.

LOS QUE DESAPARECEN

Conan Doyle

(POR TELEFONO)
LA PRIMERA NOTICIA
Londres.—Ha fallecido en esta capital el ilustre escritor Arturo Conan Doyle, cuya salud era delicada hacía tiempo.
La noticia produjo gran pesar entre los muchos admiradores del escritor, uno de los que mayor número de lectores tenía en los presentes tiempos.

BIOGRAFIAS

Londres.—La Prensa publica la biografía del finado y hace la crítica de su obra intensa y valiosísima, con fuerte característica que hará perdurar aquella.
Ruiz de Velasco.

DE SOCIEDAD

Falleció en Cáceres, el alto funcionario de Hacienda jubilado don J. Mariano Jiménez Araquistán, muy conocido y estimado en La Coruña, en cuya Delegación de Hacienda sirvió varios años.
Enviamos el más sentido pésame a su viuda doña Concepción Amil Marlejo y a todos sus deudos.

Ha regresado de Madrid, en cuya Conservatorio Nacional de Música acaba de cursar con las calificaciones máximas y en una sola convocatoria los ocho años de Solfeo y Piano y los cuatro de Canto, la bella señorita Honoraria Goicoa, hija de nuestro amigo y convecino don Miguel, significado funcionario de Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad.
Los sobresalientes facultades de la señorita Goicoa y su depurada educación artística adquirida en La Coruña con la señora de Martínez Morás y la señorita Pilar Castillo, han obtenido un éxito tan brillante como merecido, por el que felicitamos a la notable artista y sus distinguidas profesoras.

El domingo hubo en el "Club Náutico" la anunciada reunión que estuvo tan concurrida y animada como las anteriores.
La próxima celebrárase el sábado.

El "Sporting Club" inauguró su servicio de bar y cassetas en Riazor.
Funcionará de diez de la mañana a dos de la tarde.

Esta innovación, que hará más agradable la permanencia en la playa, ha sido muy bien acogida y justamente elogiada por todos.

Por la señora viuda de Bergall y para su hijo don José Luis, querido amigo nuestro y jefe de la oficina de información del Patronato Nacional del Turismo, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Adela Vela y Lojo.

DE AVIACION

El domingo llegaron tres aparatos

A las seis de la tarde del domingo último llegaron a La Coruña dos aviones militares, que aterrizaron en la playa de Santa Cristina.
Media hora después llegó otro aparato que también tomó tierra en la mencionada playa.

Uno lo tripulaba el capitán de aviación D. Alfredo Gutiérrez y el mecánico Carlos Movellán, cabo de dicho cuerpo.
Otro lo pilota el teniente D. Manrique Montero, que trae como mecánico al soldado Francisco Gago.

Y en el tercero vienen el cabo Angel Bravo, piloto, y el sargento Sr. Anciros, mecánico.
El aparato que llegó en último lugar fué el del Sr. Gutiérrez porque retrasó la salida de Vivero, de donde proceden todos, por no funcionar el motor cuando intentó despegar en unión de sus compañeros.

Estos aparatos fueron construidos en España y llevan motor Hispano de quinientos caballos.
Forman parte del grupo 23 de la aviación militar y pertenecen a la base de León.

El día 29 de Junio último salieron de León para Vivero, donde es natural el capitán Gutiérrez, y allí permanecieron hasta las cinco de la tarde, en que salieron para La Coruña.

Los aviadores volaron sobre la villa de Sada e hicieron diversas evoluciones lo mismo allí que sobre otros pueblos del trayecto recorrido.
Salieron de León para inspeccionar los campos de aterrizaje oficiales y vinieron en excursión de turismo a esta capital, por ser coruñés el teniente Montero.

Exceptuando uno de los tripulantes de estos aviones que es de Vegadeo, en Asturias, todos los demás son gallegos.
Permanecerán en esta capital tres o cuatro días y en uno de ellos harán fotografías de La Coruña y de Ferrol y sus arsenales, adonde irá también uno de los aparatos.

De La Coruña regresarán a su base de León, caso de que no sean autorizados los aviadores para visitar alguna otra población gallega.

Ayer por la tarde estuvieron volando sobre La Coruña durante más de media hora, los aparatos del capitán Sr. Gutiérrez y del teniente Sr. Montero, realizando magníficas y sorprendentes evoluciones.

LA ESCUELA DE AVIACION CIVIL
Muy pronto darán comienzo las clases de la Escuela de aviación establecida en esta capital por el comandante aviador Sr. Acebal y nuestro estimado amigo don Angel Lema; de Vigo.

Las inscripciones de alumnos pueden hacerse ya en la Casa Roel, Real, 18, donde se facilitarán cuantos informes sean necesarios.

Parece que son muchos los aficionados a volar que se disponen a recibir la necesaria instrucción para hacerse pilotos aviadores.

EL ORZAN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeira.

El Colegio oficial de practicantes

LOS ACTOS DEL DOMINGO

El domingo último se constituyó el Colegio oficial de practicantes de la provincia de La Coruña.
En el salón de actos de la "Reunión de Artesanos" celebróse al mediodía la apertura de la Asamblea para la constitución del Colegio.

Presidieron el acto, el director de Sanidad Marítima señor Souto Beavis que llevaba la representación del gobernador civil; el presidente de la Asociación de practicantes, señor García Lago; el inspector de Emigración, señor Cano; el presidente del Colegio Odontológico, señor Mitchell; el del Colegio de Farmacéuticos, señor López Abente; el del de Veterinarios, señor Nieto Magán; el presidente del "Círculo", señor Búa Carou, que es a la vez presidente honorario del Colegio de Practicantes; el médico señor Losada; el forense, señor García Ramos, y los practicantes señores Guñarro y Berguer, directivos de la Asociación.

Asistieron representantes de todas las clases sanitarias y los de las Asociaciones de practicantes de la provincia.

Abierta la sesión, el señor Búa dirigió la palabra a los allí congregados, hablando en términos elocuentes de lo que son las clases sanitarias y especialmente la de los practicantes, de sus necesidades y de un deber de hacerse para solucionar los problemas de la vivienda y las aguas, en el sentido de la higiene y de la sanidad.

Dijo que el problema sanitario no está iniciado aún, y para iniciarlo y llevarlo a cabo se necesita hacer una labor de conjunto, huyendo de las individualidades y los personalismos.

Añadió que los practicantes deben acometer una campaña contra el intrusismo.

Se refirió a la situación económica de los practicantes de la Beneficencia municipal, que cuentan con sueldos irrisorios, y culpó de ello a los Ayuntamientos, no sólo de la capital sino de toda la provincia.

Abordó también algunos aspectos de la Sanidad marítima de la armada civil.

Recomendó dejar los personalismos para pensar en las colectividades, y dedicó unas palabras de elogio al señor Palanca, director general de Sanidad.

Terminó resumiendo así la actividad del Colegio oficial de practicantes: Unión, unión y unión.

Las últimas palabras del señor Búa fueron acogidas con una ovación.
Habló después el señor Souto Beavis, quien justificó al inspector provincial de Sanidad señor Fernández Gid, que no pudo asistir al acto.

Después de elogiar la labor del practicante y de recordar una petición hecha por él al Gobierno para favorecer a los de Sanidad marítima civil terminó el señor Souto Beavis diciendo que los practicantes serán de aquí en adelante el brazo fuerte de las clases sanitarias.

También fué muy aplaudido el señor Souto Beavis, quien seguidamente dió por terminado el acto.
Luego se sirvió un lunch en uno de los salones altos de la "Reunión de Artesanos".

NOMBRAMIENTO DE DIRECTIVA

A las cuatro de la tarde, en el local del Colegio Médico, se reunieron los practicantes, dando lectura al reglamento del Colegio Oficial, que fué aprobado. A continuación se procedió a la votación para elegir la junta de gobierno.

El escrutinio se dió por terminado a las diez de la noche.
La directiva quedó constituida así: Presidente, don Ricardo García Lago; vicepresidente, don Jesús B. Guñarro; secretario, don Francisco Vázquez; letrado, don Ricardo Soñán; contador, don Ramón Padín, y vocales, don José Berguer y don Cipriano Quintanilla.

EL BANQUETE

En el Hotel Continental se celebró a las diez y media de la noche el banquete con que los practicantes festejaron la constitución del Colegio Oficial.

Además de los asociados y las representaciones de la provincia, asistió el catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago, don José Carlos Herrera.

Ocuparon la presidencia de la mesa el presidente de la Diputación señor Aperribay, los presidentes honorarios del Colegio, señores Búa y Baquero, y los señores López Abente, Nieto Magán y Souto Beavis, y el concejal señor Salvadores en representación del alcalde.

Asistieron más de medio centenar de comensales, entre éstos la madrona de la Beneficencia municipal doña Amalia Pozo.

A la hora de los postres hablaron por este orden los señores García Lago, La Torre, éste de Santiago, Nieto Magán, López Abente, Herrera, Cuenca, Souto Beavis, Baquero, Salvadores y Búa, cerrando los discursos el señor Aperribay.

Todos los oradores, refirieron a las clases sanitarias, peticiones de mejoras etcétera.
Los señores Salvadores y Aperribay, en nombre del Ayuntamiento y de la Diputación, ofrecieron atender los anhelos de los practicantes.

El señor Souto Beavis propuso que se dirigiera un telegrama de saludo al director general de Sanidad.

Habló también de rendir un homenaje al señor Búa por su interés en bien de los practicantes y otro al señor Guñarro cuando termine la carrera de Medicina, que está estudiando con brillantes notas.

UNA SUBVENCION

Para la capilla del Breamo

El delegado regio de Bellas Artes, nuestro distinguido amigo don José Seijo Rubio, ha recibido una carta del ministro de Economía señor Wais, participándole que su compañero el de Gracia y Justicia ha concedido una subvención de mil pesetas para la reparación de la capilla de San Miguel de Breamo, en Puentedeume, subvención gestionada por el señor Wais atendiendo indicaciones del señor Seijo Rubio, que venía ocupándose con todo interés en el asunto.

En la secretaría del Arzobispado de Santiago se recibieron también noticias de dicha concesión, según dicen los periódicos de aquella ciudad.

La corrida de Pontevedra

Corrida hispano-portuguesa la denominaban los carteles anunciadores, porque se lidiaban toros de ambos países y tomaba parte en la fiesta el rejoneador lusitano D. Ricardo Texeira. Pues a pesar de todo esto, la cosa resultó aburridísima porque no hubo toros, ni toreros, ni rejoneador, vamos al decir.

Sospéchamos que lo que íbamos a ver en la simpática ciudad de D. Perfecto Feijóo, no nos haría modificar la opinión que tenemos formada de Emilio Méndez, alias el *autoviolinista* y de Ricardo González, el extorero; pero entre aburrirse aquí y aburrirse allá saldríamos ganando el hermoso paseo; y esto es, en efecto, lo que hemos sacado en limpio, además de la obligada comida en casa de Castaño.

La Plaza estuvo bien nutrida de gente en el sol y muy vacía en la sombra, por mor de las 16 pesetas que costaban las entradas.

Concubaba una barrera el expresidente del Consejo marqués de Alhucemas a quien acompañaban diversas personas de su familia.

Primeramente se soltaron dos animalillos para el rejoneador señor Texeira. El primero, español, nos aseguró el banderillero El Sordo que era *reparado* de un ojo, pero si ustedes nos guardan el secreto, les diremos que era completamente ciego.

El segundo, que salió embolado, era un carabao. En la vida hemos visto nada más feo.

El señor Texeira se presentó muy elegante, montando un magnífico caballo y demostrando ser un buen jinete; pero en lo de rejonear está verde. Nos trajo a la memoria a su paisano Simao da Veiga y a Cañero, con los cuales no puede compararse.

Hizo el hombre lo que supo, sudó el quillo para clavar los reñones y a punto estuvo de recibir un disgusto en el segundo toro, que le dió un encontronazo fuerte a la jaca que montaba.

Un espectador del tendido le preguntó: —Olla, Señor, a culpa foi do burro o do bicho mercede, pero la respuesta del caballero no se pudo oír.

Y esta primera parte, con ser tan sosa y aburrida, fué sin embargo lo mejor de la fiesta, con lo cual pueden los lectores figurarse cómo habrá resultado la segunda.

Emilio Méndez y Ricardo González, puestos a vender miedo, se harían millonarios en pocos días, porque tienen un stock inagotable.

No digamos que los novillos eran de manteca, pero tampoco hicieron cosas feas y sin embargo los torearon con el pieo de la muleta, sin dar un solo pase, ni uno por casualidad, y entraron a matar desde una legua, echándose fuera y tirándose al pesceño. Un padrón de ignominia y motivos sobrados para que la autoridad competente les retire la licencia para torear.

El sexto animalito, que resultó poderoso y de mucha pinta, con estrépito, cuando llegó a manos de Ricardo González empujaba aún y se revolvía con nervio. El matador le tomó aseo e hizo con él judiadas, pinchándolo en todas partes y por todos los sistemas, hasta que el toro, cansado, se echó, pidiendo a gritos la puntilla para dejar de sufrir. No mereció, en verdad, una muerte tan elevada, pues no tuvo otro defecto que el de ser más toro que sus compañeros de corrida.

Terminemos estas líneas, que ya van siendo excesivas para lo que valió la corrida, haciendo votos porque en las próximas de Agosto lo pasemos mejor.

Uno del diez.

TEATRO ROSALIA CASTRO

El barbero de Sevilla

No habrá, a estas alturas, quien no conozca "El barbero de Sevilla", la famosa ópera que con música de Rossini hemos oído tantas veces con deleite. Pero ¿por qué aún existe quien no la haya visto? La Empresa del Teatro Rosalia Castro la anuncia para hoy en película, claro está.

La preciosa obra de Beaumarchais, llevada a la pantalla, gana en muchísimos aspectos y desde luego no desmerece en ninguno. Es una película muda que no tiene nada que envidiar a las habladas y está editada con el mayor lujo y con exquisito buen gusto.

El barbero de Sevilla no debe dejar de verlo ninguna persona que quiera presentarse una sencilla obra de arte.

Como final de las sesiones se estrenará una película cómica, sonora y en una parte, titulada "El violinista".

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacarrere

CONSULTA DE

Óidos, Nariz y Garganta

DE DIEZ A UNA

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 600

EL PUERTO

Entraron los vapores "Amboto Méndez", procedente de Barcelona; "Rio Segre", de Valencia; "Rio Francolí", de Gijón; "Kempier", de Bremen y Amberes, con carga general; "Monte Faro", de Gijón; "Korsvik", de Cardiff, con carbón; "Arianza", de Buenos Aires; y "Orduña", de Liverpool, con pasaje, y los veleros "Tritón", de Miami, con madera; y "Segunda Ramona", de Ferrol, con carga general.

Fueron despachados los vapores "Amboto Méndez", para Gijón; "Rio Francolí", para Villagarcía; "Rio Segre", para Bilbao; "Monte Faro", para Vivero; "Kempier", para Vigo, con carga general; "Arianza", para Cherburgo; y "Orduña", para la Habana, con pasaje, y los veleros "Asunción", para Corne; "María del Carmen", para Hércules; para Vivero; y "Segunda Ramona", para Ferrol, con carga general.

EL "ARLANZA"

Anteayer, domingo, entró el vapor inglés "Arianza" de la Mala Real Inglesa, procedente de Buenos Aires con 157 pasajeros para La Coruña y 445 en tránsito.

Trajo, además, para esta capital, doscientos sacos de café.

En tránsito, conduca doce cajas de oro en barras, por valor de 49.350 libras.

Aquí tomo doce pasajeros y zarpo el mismo día para Cherburgo.

EL "ORDUSA"

Este vapor inglés de la Compañía del Pacífico entró ayer, a las tres de la tarde, procedente de Liverpool, con 14 pasajeros para este puerto.

Tomó en La Coruña 17 pasajeros y tres sacos de correspondencia y con 354 pasajeros más, que lleva en tránsito, salió a las seis y media para la Habana y el Pacífico.

El homenaje a Fernández Flórez

El alcalde señor Asunsolo Linares recibió ayer el siguiente telegrama del ilustre escritor Wenceslao Fernández Flórez.

"Envío a usted y al Ayuntamiento de su presidencia toda mi gratitud por distinción que aún no merezco pero que procuraré merecer".

También el primer teniente alcalde señor Lage Lodos recibió un despacho de Fernández Flórez que dice:

"Quedo reconocidísimo a su iniciativa. El afecto y la estimación de mis paisanos es el honor más codiciable para mí. Mil gracias".

Esteban Padilla
Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a dos de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Real, 57, segundo

VIAJEROS

Salieron para Santa María de Babo, don Severiano Sánchez, su esposa, sus hermanas Cecilia y Cándida Uristo, su sobrino Fernando Uristo, y la señora viuda de Patiña y sus hijas Tina y María Elena.

Llegaron de Madrid los señores de Linares Rivas (D. Manuel) con su hijo, don Fernando Torres Calderón y el alumno de la Escuela de Ingenieros don Fernando Salorio.

De San Fernando el alumno de la Escuela Naval, señor Prieto Villabril.

De Pontevedra el marqués de Riestra.

Regresó de Montevideo para fijar su residencia en La Coruña, nuestro antiguo convecino don Antonio López Rodríguez con su esposa doña Marina R. Morro.

Estuvo ayer en esta capital con una comisión de Betanzos, el exdiputado provincial don César Sánchez Díaz.

Llegó de Madrid el magistrado jubilado don Enrique Freire Marquina su familia.

De León, el coronel de Estado Mayor don Blas Cabrera.

De Lugo, don Jorge Quiroga y su esposa.

Regresó de Madrid el apoderado del Banco de Crédito Local don José Farfán Ferreño.

Saló para Madrid la señora viuda de Martínez Breañas, doña Mercedes Cotrofe, con sus nietos.

Llegó de Orense doña Beatriz Ugaz, viuda de García, con sus hijas Milagros y Mariuila.

Saló para Guiziriz la señora de Martín Martínez, con sus hijas Eva y Elvira.

Regresó a Madrid el arquitecto don Miguel Durán Salgado.

A bordo del vapor "Orduña" llegaron de Inatelera don Carlos y don Antonio R. Pastor, éste con su esposa y su hijo.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista **Antonio Benavente Martín**
Consultas y operaciones de 9 a 12
Feijóo, 2 (esquina a la Plaza de Orense)

El subsidio a familias numerosas

INSTRUCCIONES INTERESANTES
Acercas de las peticiones del subsidio de familias numerosas, recibió el gobernador civil, una circular de la Dirección General de Acción Social, disponiendo lo siguiente:

Primero. Que las solicitudes, con todos los documentos complementarios, formuladas, tanto por los que aspiren por primera vez, como a la concesión del subsidio en el año actual, como por los que hubieran obtenido ya tales beneficios en años anteriores, y aspiren a renovarlos en el presente año, deberán tener entrada en el Ministerio del Trabajo y Previsión, antes del día primero de Noviembre próximo.

Segundo. Que sólo se equiparan a las anteriores, las solicitudes que pasada la fecha, que antes se cita y antes del 15 del mes tuvieren entrada en aquel ministerio, cuando el retraso obedeciere a causas ajenas a la voluntad del peticionario, no siendo en ningún caso aplicable esta excepción a los ingresados con posterioridad a esta última fecha.

Tercero. Que aquellos solicitantes que no hubieren aportado toda la documentación exigida para justificar su derecho, deberán remitir la que faltare antes de que expire el mes de Octubre próximo.

Cuarto. Todas aquellas instancias que tengan entrada con posterioridad a los plazos fijados anteriormente, se darán por no recibidas hasta el 1.º de Enero de 1931, en que se les dará el curso que proceda.

Quinto. Los expedientes que tuviesen documentación incompleta y cuyos solicitantes no hubiesen salvado dicha deficiencia antes de expirar el próximo mes de Octubre, se considerarán equiparados a los del caso precedente.

La Octava de la Pescadería

En la iglesia parroquial de San Jorge celebróse anteayer la festividad de la Octava de la Pescadería, con misa de comunión, cantada y exposición del Santísimo. El sermón estuvo a cargo del sacerdote don José Sardiña.

Por la tarde, después de los ejercicios, organizóse la procesión del Santísimo, recorriendo el interior del templo.

El zócalo recorrió las calles de las parroquias de San Jorge y San Nicolás tocando dianas.

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy
Madrid.—22. Selección de Tristán e Iso Leipzig.—24 10. Noticias. Música de baile.

Londres.—21 45. Recital de piano. Stuttgart.—22. Música ligera. Hamburgo.—24 15. Últimas noticias. Langenberg.—10 10. Música ligera. Noticias.

Toulouse.—20. Selección de óperas. Frankfurt.—23 30. Concierto de obras de Mendelssohn.

Roma.—21. Noticias. Berna.—21 02. Concierto vocal e instrumental. Praga.—21 15. Discos.

Osaka.—21 10. Radiocabaret. Múnich.—24. Últimas noticias. París.—20 15. Revista de Prensa.

La amarga risa de Moscú

Cuatro exhistes políticos de Moscú que se han divulgado con la velocidad del rayo.

LA SEMANA DEL LATIGO

En un cierto período de transición, los jefes de Krenl, así cuenta la historia, acordaron dejar sus difíciles puestos. Sin embargo, para retirarse, con cierta dignidad, buscaron un medio, que fué el de provocar una revolución que les diese la posibilidad de hacer lo que de todos modos ya tenían pensado. Comenzaron a publicar decretos severísimos, pero el pueblo obedecía sin protestas, y en parte alguna había el más mínimo conato de levantamientos. En su desesperación, introdujeron la llamada semana del latigo. Todos los once millones de miembros de los gremios, deberían ser azotados con todas las reglas del arte.

Esto, se dijeron los jefes del Krenl, será lo suficiente para que haya un levantamiento. Viene la primera serie de azotes; ni remotamente un levantamiento. Sigue la segunda, la tercera, la cuarta; tranquilidad completa en todo el país. Por fin, y ya era el quinto día de azotes, vieron los magnates del Krenl, que desde sus almenas observaban el pueblo, que se acercaba una gran masa de gentes. Fueron diehosos; el levantamiento, así creyeron, se había pronunciado.

La multitud se acercaba cada vez más y más, y ya podían observarse las banderas que algunos enarbolaban, las inscripciones: "Del latigo al socialismo", "El latigo confora para la revolución". Los hombres del Krenl bajaron consternados sus cabezas. Su plan había fracasado.

Peró de repente surgió un movimiento entre la multitud. De ella se destacó un pequeño grupo que abiertamente se dirigió al Krenl. Las perdidas esperanzas de los jefes del Krenl, volvieron a renacer. Pero, el grupo desplegó una bandera en la cual se leía: "Nosotros, del cuerpo de Ingenieros, como grupo de llave de la industria, deseamos que se nos azote fuera de turno".

CAPACIDADES
En la revista que publica Maxim Gorikij "Nuestras capacidades", se encuentran a veces muy buenos chistes. Las libretas de viveres, por ejemplo, contra las cuales se reciben las raciones que se tienen asignadas, se las llama en la citada revista "Los complementos de "Nuestras capacidades".

Y se pregunta el uno al otro: "¿Por qué no ha aparecido el último cuaderno de "Nuestras capacidades"?"

"No tenemos suficiente papel para imprimirlo".

LA DIFERENCIA
Con la escasez de viveres, se han hecho no pocos chistes. Uno de ellos es posible que encuentren un público agradecido allá en Constantinopla. "¿Cuál es la diferencia entre Trotzki y Stalin?"

"Trotzki puso al proletariado en un caballo (quiere decir lo levantó), y Stalin sometió al proletariado a carne de caballo".

COMPRAS
Nuestra última historia se desarrolla en un almacén de esas cooperativas, en cuyos estantes, a falta de existencias, hay una colección de botes y latas de conservas, todos vacíos. Una pobre mujer de un obrero entró en uno de esos almacenes, señaló a las abarrotadas estanterías y quiso comprar conservas.

"Buena mujer", le dijo uno de los dependientes, "todo eso que usted vé, no está ahí más que de adorno".

"La pobre mujer suspiró. "Que yo vengo a hacer. Deme usted dos de esas latas. En estos tiempos no hay otro remedio que tomar lo que hay".—United Press.

Con los cupones EZA puede V. suscribirse a este periódico.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Isabel, Aspicio y Procopio.

Idem de mañana.—Cirilo, Alejandro, Anatolia y Zenon.

SAN PEDRO DE MEZONZO.—Del 8 al 16 del actual se celebrará a las siete de la tarde, en esta parroquia, la novena en honor de la Santísima Virgen del Carmen con estación, rosario, rezo de la novena y cánticos.

El homenaje a Lugris Freire
Se celebrará, como ya hemos dicho, el próximo domingo, día 13, en la villa de Sada.

Después, a la una de la tarde, tendrá efecto en "La Terraza" un banquete popular.

Las tarjetas de inscripción, al precio de 10 pesetas, se expenderán hasta la tarde del viernes en la librería de Zincke Hermanos, Cantón Grande; en el café de "La Terraza", de dicha villa, y en el local de las Escuelas de la sociedad "Sada y sus Contornos".

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Cambados: Doña Agripina Buefa Güimil con doña Rita Aguilera. Letrados Pórtel Frades y Salgado. Lechado; Don Francisco Eyre con don Leopoldo Eyre, sobre pago de pesetas. Letrado Vázquez Gundin.

Salas de lo Criminal.—Sección segunda.—Santiago: Contra José María Barreiro Landeiri, por tentativa de homicidio. Letrado Casás.

Ed. López Lacarrere
De regreso de su viaje, reanuda su consulta.

Debe presentarse en el Gobierno militar de esta plaza para enterarse de un asunto que le interesa el soldado licenciado del Regimiento Infantería de Mahón núm. 63. Salvador Pujadas Adrian.

Jugando ayer al fútbol en el patio del Colegio de los Salesianos el niño Francisco Sanjurjo, se cayó al suelo y se fracturó el codo y radio derechos por su tercio inferior.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Ayer rifaron María Fraga Varela y su yerno José González Cabezas, maltratándose y resultando ambos lesionados.

En la Casa de Socorro fueron asistidos anteayer y ayer, de lesiones leves, las personas siguientes:
Santiago Porto Mariño, Juan Pardo López, Gumersindo Abedo, Alejandro Bai-

Los telegramas recibidos de la costa

Decididamente estamos condenados a este tiempo gris con aguaceros frecuentes. Ayer sopló el viento del N. y N. E. flojo y moderado y el cielo estuvo cubierto todo el día. El sol solamente lució un cuarto de hora.

El barómetro estaba alto y aun subió otro poco, pasando de 770,6 a 771,6. El termómetro señaló una mínima de 15,8 y una máxima de 19,2. La mar estuvo rizada y de marejadilla y la lluvia caida en las primeras horas de la mañana ascendió a 14 milímetros.

El pronóstico es de vientos flojos de la región del N. y cielo nuboso.

Teatro Linares Rivas—Empresa Méndez Laserna
HOY: DOS EXITOS CÓMICOS. DOS
1.º La comedia burlesca en seis partes, titulada:
LA COSA ESTA QUE ARDE
Triunfo definitivo de los célebres cómicos
George Sidney y Charles Murray

2.º La divertida comedia deportiva en cinco partes, de arriegas y emocionantes escenas y originalismos incidentes, titulada:
EL (AS) DE LA VELOCIDAD
Creación de Monty Banks (Posturitas)
Un programa de dos horas de risa y diversión

dan los siguientes datos: De San Sebastián, viento del N. O. flojo, cielo nuboso y marejadilla. De Gijón, viento del S. O. muy flojo, cielo cubierto y mar en calma, y de Finisterre, viento del N. N. E. flojo, cielo nuboso y marejadilla.

EN LA ACADEMIA GALLEGA

Entrega de premios de un Certamen
Se reúne esta tarde a las seis, en su domicilio social, la Real Academia Gallega para tratar de varios asuntos.

Terminada la sesión, se efectuará a las ocho de la tarde, en el mismo local (Palacio Municipal), una junta extraordinaria y pública para hacer entrega de los premios a los autores de trabajos presentados al Certamen Gallego-Americano celebrado en Montevideo, por iniciativa de aquel entusiasta "Centro Gallego".

A este acto asistirán, además de los académicos, todos los autores de obras premiadas en el mencionado Certamen y cuantas otras personas deseen concurrir.

MUY PRONTO
EL LOCO CANTOR
Película sonora cantada,
hablada y bailes

EN PORTUGAL
Movimiento fracasado
(POR TELEFONO)
DETENCION DE UN CORONEL

Madrid, 7 (455 h.).—Comunican de Lisboa que ha sido detenido el coronel Boas Almeida, que preparaba un movimiento contra la dictadura portuguesa.

La policía trabaja activamente para detener a varios de los complicados.

MAS DETENCIONES.—CARACTER DEL MOVIMIENTO
Lisboa.—Se han practicado en varios puntos de Portugal detenciones de personas de diversas clases sociales que parecen complicadas en un movimiento de carácter menarquico que se trataba de restituir para restablecer la monarquía bajo el reinado del príncipe Duarte Nuno.

Según parece es de escasa importancia el arraigo de esta tendencia en el país vecino.

M. CORREDOIRA
MEDICO
Rayos X.—Pneumotórax Artificial
Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid, y del servicio del Prof. Sergent de París
San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

REGISTRO CIVIL
DISRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Josefina Regueiro y Jaime Jesús Martínez Lago.

Defunciones: Manuela Gil Gay, 14 días (debilidad congénita); María del Pilar García Barga, un mes (nefritis); Gonzalo Pardo Gil Taboada, 82 años (carcinoma intestinal); Manuel Cotolet Miramontes, 6 meses (gastro enteritis aguda); y María del Carmen Naveira Caltruro, 8 días (meningitis simple).

Matrimonios: José Suárez Paradaela con Genevieve Pedrido Vicente y Julio César Melid Gómez con Teresa Rodríguez Patiño.

DISRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: María Luisa Sánchez Bellón, Manuel Mosquera Sánchez y César Daniel Marías Vázquez.

Defunciones: Rogelio Martínez Rodríguez, 54 años (bronquitis); y María Regueiro Parga, dos meses (alrepsia).

Matrimonios: Rogelio Franco Castro con María Suero Berenguer.

J. DE YRUEGAS
Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7.—Real, 37-2.º

PRIMER TIEMPO
Esta parte se caracterizó por mayor dominio del Coruña, que empezó apretando mucho para reducir paulatinamente la intensidad de sus esfuerzos, tanto que a los cinco minutos ya Madureiro tuvo ocasión de fallar un espléndido remate conmoviéndose de paso.

Minutos más tarde, Medin recogió un pase adelantado de Cholas e incrustó el balón en la red venciendo las manos del portero pontevedrés.

Este gol no tuvo la virtud de hacer reaccionar al Eiríña, sino que le reafirmó en su actitud paradística. Así, persistió el dominio de los coruñeses, que llegaron a embotellar a sus contrarios.

Y cuando faltaban dos minutos para terminarse este primer tiempo, Madureiro se lanzó valientemente sobre la cañilla forastera y la perforó a fuerza de bravura, tirando dos veces porque el barón rechazó providencialmente el esférico la primera vez.

Un homenaje
Durante los diez minutos del descanso, se hizo un homenaje público en medio del campo al médico don Jaime Iglesias, a quien debe el Coruña agradecimiento por su prestación personal como facultativo.

Fuó un homenaje muy sencillo y cordial, con entrega de un banderín primorosamente bordado y dedicado, después de unas palabras muy expresivas del señor Maristany que el público subrayó con una prolongada ovación.

Segundo tiempo
En este período, los eiríñistas empezaron apretando y concluyeron aflojando, a la inversa de como hizo el Coruña.

En los diez primeros minutos, la defensa coruñesa hizo una buena labor anulando todos los intentos de los pontevedreses y a continuación fueron los locales quienes apretaron malogrados dos remates magníficos de Diz, con la cabeza, uno detenido por el portero a duras penas y el otro salvado milagrosamente por una defensa cuando ya el esférico iba camino de la red.

Y Lemus también tuvo que salir al paso del extremo izquierdo pontevedrés, exponiendo de verdad, para salvar un remate con todos los pronunciamientos a favor.

En pleno dominio coruñista, Medin fué el tercer gol de los locales y aquí se concretó casi toda la actividad de éstos, que se entregaron con su ventaja a entretener el tiempo restante. Bueno fué, sin embargo que los eiríñistas trataron de aprovechar la coyuntura y que la hubieran aprovechado del todo si la cosa no se pusiera tan seria, ya que los forasteros consiguieron casi seguidamente dos tantos, uno por Buela, rematando un golpe franco tirado por Barril, y otro por Rodríguez fusilando a pocos pasos de Lemus. Los coruñistas reaccionaron entonces y, si bien no aumentaron el lanceo a su favor, tampoco permitieron que le hicieran los pontevedreses, que salieron perdidosos de San Amaro por 3-2.

Los jugadores coruñeses salieron al terreno con una cinta negra al brazo en señal de duelo por el fallecimiento del padre de su compañero Abelardo.

EL "GELTA" EN CAMINHA
El domingo jugaron en Portugal, en el pueblo de Caminha, el Gelta, de Vigo, y una selección portuguesa, en la que figuraban entre otros, Oscar Boquete y Carlos Alves.

El equipo vigués alineó así: Bermúdez; Pazó, Corubado; Paredes, Vega, Máximo; Lao, Losada, Valdearcel, Polo y Carulla.

Antes de empezarse el juego, hubo cambio de ramos de flores, burras e himno. En el primer tiempo marcó un tanto cada equipo. El Gelta hizo el suyo a consecuencia de un corner, rematado en pleno revoleo, y la selección de un tiro largo, después de un fallo de Carburu.

En el segundo tiempo hicieron dos tantos para el Gelta, Polo y Losada. El Gelta hizo un excelente partido. Los portugueses, que inauguraron su campo de deportes con este partido, no hicieron nada notable.

LOS ATLETAS GALLEGOS TRIUNFAN EN BARCELONA
En los campeonatos españoles de atletismo celebrados en Barcelona el domingo, Galicia quedó clasificada en segundo lugar, en el grupo de regiones, empatando con Castilla. El primer lugar lo conquistó Cataluña. Les siguieron Murcia, Aragón y Valencia.

En el lanzamiento del disco, ocupó el primer lugar Joaquín González, atleta pontevedrés.

EL BENEFICIO DE ISIDRO
El próximo día 27 se jugará en Riazo un partido a beneficio de Isidro.

Por lo que se dice, tomarán parte en este encuentro los mismos ases españoles que jugarán el día 20 en Vigo, con motivo del homenaje a Polo.

Se trata de dar al encuentro excepcional importancia.

PLANAS EN FERROL
Hacé días tomó posesión del cargo de entrenador del Racing, quien ya lo fué hace dos temporadas a Planas.

LAS GACICADAS DE LA FEDERACION
Como los equipos gallegos andan francamente escamados por la conducta poco franca del Comité de la Federación Gallega, el Burgas telegrafió dos veces al Coruña preguntándole si era cierto que entre él y el Eiríña existía acuerdo para la cesión de puntos.

El Coruña contestó inmediatamente aclarando que en modo alguno se disponía a colaborar injustamente en perjuicio de ningún equipo gallego.

Como el Coruña triunfó rotundamente, las preocupaciones del Burgas han debido desaparecer.

DE LA VIDA DEL "DEPORTIVO"
Vienen estos días haciéndose numerosas gestiones para concretar lo que se refiere a la construcción del Estadio coruñés.

La directiva del club coruñés se abstiene de fijar compromisos con sus jugadores hasta saber si la idea del "Deportivo" Estadio se realiza.

EL HOMENAJE A HILARIO
Se ha suspendido el partido de beneficio a Hilario a causa de dificultades habidas para la venta de algunos jugadores del "Español" de Barcelona.

También existe el inconveniente de que ningún jugador canario contestó a Hilario, lo que no nos parece poco.

Este beneficio se celebrará el día 6 de Agosto.

SALON PARIS CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY: Exhibición de la producción del PROGRAMA VILASECA Y LEDESMA, titulada:

AMOR DE UN DIA

Preciosa comedia de ambiente moderno y lujosa presentación, interpretada magistralmente por

ERMA MORENA, MARRY LIEDTKE y JEAN BRADIN

Buñaca, 075. General, 0'00.

Boxeo

COMENTARIOS A LA VELADA DEL SABADO

Vamos a suponer que un empresario de una plaza de toros organiza una corrida a base de una buena ganadería y de buenos toreros y que lo que él suponía excelente corrida se convierte en un desastre, por culpa de los toros o de los toreros, ¿se le puede censurar que el espectáculo no haya resultado tal y como se suponía el público? Nosotros creemos que no.

Todo esto viene a cuento de que, después de la pasada velada, el público pedía poco menos que la cabeza de sus organizadores. El Boxing procuró dar a los aficionados una buena sesión de boxeo, y el efecto trajo de Asturias al campeón astur de los figeros y lo enfrentó al campeón gallego de los plumas, Si el combate no respondió a lo que se esperaba, el Boxing no tiene la culpa. Claro está que el árbitro no cumplió como era debido, pero tampoco es lo remediable del Boxing.

Nosotros, que hemos asistido a la velada que se celebró últimamente en Vigo, hemos de decir, que allí pasaba tres cuartos de lo mismo, y eso a presencia del presidente de la Federación Gallega de boxeo. Si eso sucede allí, ¿cómo no ha de suceder también en La Coruña? Además que los árbitros de boxeo, como los de fútbol, tienen buenas y malas tardes, y lo mismo que sucedió con Cabaco podía haber sucedido con cualquier otro internacional.

Las discusiones de los aficionados gran alrededor del combate Mella-Chucho. Muy pocos están conformes con la decisión dada al combate. Un 50 por ciento de los aficionados cree ver en Mella al verdadero vencedor, el otro 50 vota por Chucho. A nuestro modesto modo de ver, el match estuvo bien dado por nulo. Dos knock-downs sufrió Chucho y dos Mella. Tres veces hemos visto groggy a Chucho y dos a Mella. Nosotros tenemos anotados en favor de Chucho el primero, segundo, séptimo y octavo asaltos y en favor de Mella, el tercero, cuarto, quinto y sexto. Lo que creemos es que el público se dejó impresionar por los dos últimos asaltos, olvidándose de lo que había pasado antes. De todas maneras, y para evitar más discusiones, creemos que un match revancha se impone.

En el primer round del combate Bamio-García, éste dio un cabezazo involuntario al campeón gallego, siendo amonestado por el árbitro. En el segundo asalto, García, a la salida de dos clinch, golpeó en la cabeza a Bamio, lo que produjo un resultado de cabezazo. El árbitro descalificó al asturiano, proclamando vencedor a Bamio. Nuestro juicio es que la

Atletismo

(POR TELEFONO)

QUINTA ETAPA DE LA VUELTA A FRANCIA

Paris.—Se ha efectuado la quinta etapa de la XXIV vuelta a Francia o sea la comprendida entre Cannes y Sables d'Olon. Los corredores fueron clasificados por el siguiente orden: Ledueq, Pelissier, Bin, da y Aerts. Todos ellos hicieron el recorrido en seis horas, treinta y cinco minutos y veinticuatro segundos.

Los españoles que trayeron ventaja llevan han sido Cardona, Biera y Maletti. Cepeda fue clasificado en el número 60, Vicente Trueba, en el 61; José Trueba, en el 74 y Tubau, en el 83.

En cuanto a la clasificación general aparecen clasificados en el primer lugar Guerra y en el segundo Pelissier y en el tercero Binda.

El español que lleva número más favorable es Cardona, que va en el 29.

Ruiz de Velasco.

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Información política

ANTE EL TRIBUNAL DE CUENTAS.

VISTA DE UN RECURSO

Madrid.—Esta mañana se vio ante el Tribunal de Cuentas el recurso de casación interpuesto por el ex alcalde de León D. Joaquín López del Roble contra la sentencia de 25 de Marzo de 1919, que le condenaba por supuestas irregularidades advertidas en la administración de fondos de aquel Ayuntamiento.

El fiscal sostuvo que no ha lugar a revocar la sentencia recurrida por la que se declaró culpable al Sr. López del Roble.

El Sr. López del Roble se defendió a sí propio, abogando por la declaración de inculpabilidad y consiguiente absolución. El recurso quedó visto para sentencia.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

Madrid.—Esta mañana el presidente recibió en su despacho de la Presidencia al conde de Valluelan, acompañado de una comisión del pueblo de San Ildefonso, que fue a hablarle de diversas mejoras locales.

REGRESO DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid.—A las once menos cuarto de la mañana regresó de Teruel en automóvil el ministro de Gracia y Justicia, acompañado de su esposa y su secretario.

El señor Estrada viene muy satisfecho de su excursión a Teruel, en donde la observación con un banquete a las autoridades.

También estuvo en la casa forestal instalada en la sierra del Tremedal.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Teruel.—Ayerche fué obsequiado con un banquete el ministro de Gracia y Justicia en el Hotel Aragón.

Después celebróse en el Teatro María una función de gala en su honor.

El domingo visitó los edificios de la

Audiencia y cárcel, marchando después a Orihuela, donde los ingenieros de montes le obsequiaron con una comida.

Terminada ésta salió para Madrid.

REGRESO DEL INFANTE JAIME

Madrid.—En el expreso de Algeciras llegó a las 9:10 el infante Jaime, acompañado de su profesor D. Mariano Capellón.

Esperándole el príncipe de Asturias, el general Millán Astray, los jefes de policía y varias personalidades.

El infante saludó a los presentes y conversó brevemente con el general Millán Astray, mostrándose muy complacido por su visita al tercio.

Seguidamente trasladóse a Palacio.

LA MAÑANA DE MARZO

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió hoy al general Casado, al Conde de los Colegios Médicos de España presidido por el señor Pérez Mateos, al general Sanjurjo y al ministro de Gracia y Justicia.

Al recibir posteriormente a los periodistas les dijo que no tenía otras noticias que las de las tormentas, que han causado grandes daños en las provincias de Soria, Segovia y Logroño.

Un periodista le preguntó si podía decirles algo de sus conferencias con los señores Estrada y Sanjurjo.

—Desde luego. Con el primero hablé de una conferencia de carácter político que se pretende dar en Málaga y sobre la cual informará al gobernador de aquella provincia. El segundo me indicó diversas modificaciones para nivelar el presupuesto de la guardia civil.

Terminó diciendo que el príncipe de Asturias saldrá mañana a las 9:40 para Barcelona, en donde permanecerá cuatro días.

EL REY ALFONSO Y LA PRENSA INGLESA

Madrid.—El diario inglés "Daily Mail" publica un artículo que titula "España leal al trono" y dice que la presencia del Rey Don Alfonso en aquel país es una

prueba concluyente de la solidez de la situación de España, pues se trata de un Monarca que nunca huye de los peligros políticos.

Lo único que preocupa al Rey y a las personas que le rodean es la baja de la peseta y los rumores que circulan infundadamente sobre posibles desórdenes, pues aunque está seguro de que nada ocurrirá, le contraria que tales especulaciones se propaguen.

VISITAS A LOS MINISTROS

Madrid.—Hoy recibieron muchas visitas los ministros de Economía y Fomento. Este último conferenció con el general Sanjurjo.

CONTRA LA JUNTA FACCIOSA DEL ATENEO

Madrid.—Sabemos que en la última junta extraordinaria del Ateneo se acordó nombrar una comisión investigadora de las responsabilidades en que incurrieron los directivos facciosos, durante la época dictatorial.

Se les llevará a los tribunales.

FUNERALES POR PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Esta mañana se celebraron en la iglesia de Santa Bárbara solemnes funerales por el descanso del general Primo de Rivera.

La concurrencia ha sido escasa.

LA FUSION DE LAS CARRERAS DIPLOMÁTICA Y CONSULAR

Madrid.—En una nota facilitada por el Ministerio de Estado se dice que hoy visitó al subsecretario del departamento el duque de Maura como presidente de la comisión nombrada para investigar las ventajas y los inconvenientes de la fusión de las carreras diplomáticas y consular.

El duque de Maura le entregó el correspondiente informe.

Un ahogado en el Retiro

VUELCO DE UNA PIRAGUA

Madrid.—Ayer voló una piragua en el estanque del Retiro, pereciendo ahogado uno de los jóvenes que la tripulaban, llamado Fernando Sanz.

MAS DETALLES SOBRE EL SUCESO

Madrid.—El Juzgado del Congreso sigue instruyendo diligencias con motivo de la muerte de un muchacho en el estanque del Retiro.

Declaró el joven de 14 años Laureano Méndez La Fuente, habitante en la calle de Lista, 72.

Manifestó que hallándose por la mañana junto al estanque trabó amistad con el individuo que posteriormente pereció ahogado. Este le propuso embarcarse en un esquife y así lo hicieron. Cuando ya habían dado varias vueltas Laureano observó que su acompañante cambiaba varias frases con unas gentes que había en la orilla y que le invitaban a hacer diversas evoluciones con la lancha. En efecto, las hizo, pero con tan mala fortuna, que la embarcación volcó.

Laureano pudo mantenerse a flote agarrado a la lancha hasta que llegaron auxilios.

El otro murió ahogado.

Se hacen gestiones para averiguar quiénes eran los individuos que hablaron desde la orilla con el desgraciado joven.

Asamblea de la Unión Monárquica

DESIGNACION DE JEFE.—DISCURSO DEL CONDE DE GUADALHORCÉ

Madrid.—Ayer, a las seis y media de la tarde, se celebró la primera de las reuniones de la Asamblea convocada hoy el nuevo partido "Unión Monárquica Nacional" para tratar de cuanto se refiere a la organización del partido.

Asistieron todos los ministros de la Dictadura, excepto el Sr. Aunós, así como todos los directores generales que actuaron con el Gobierno de Primo de Rivera, bastantes de los asambleístas y personas que ocuparon otros cargos.

Una vez abierta la sesión se nombró presidente del partido al conde de Guadalhorce.

Después hablaron los Sres. Maeztu (don Ramiro), Mill y Gansps y P. Martínez.

No fueron éstos muy extensos en sus manifestaciones, limitándose a alabar la obra de la Dictadura.

Al aprobar éste en la tribuna fué acogido con grandes aplausos.

El presidente del naciente partido político comenzó su larguísimo discurso dando gracias por su designación para presidente de jefe del partido, y dedicó grandes elogios a la memoria del general Primo de Rivera.

Habló después de la obra de la Dictadura y dijo que el pueblo no olvida a quienes han obrado bien y en su favor.

Dijo que el nombre del general Primo de Rivera pasará a la Historia nimbado con una aureola de gloria.

—Agregó que la Dictadura ha conseguido que reapareciese en los presupuestos el superávit. Habló de la Hacienda pública y su mejoramiento, diciendo que las Diputaciones y los Ayuntamientos habían realizado una labor admirable logrando establecer la tranquilidad en el país mediante la labor de hombres honrados, inspirados en la justicia y la rectitud. Ase-

guró que el fallo popular será favorable a la Dictadura.

Hablando de los desparramos de la Hacienda, dijo que no hubo tales, sino que España estaba atrasadísima y era necesario emprender una labor para lograr su resurgimiento, consiguiendo la nivelación de la Hacienda, lo cual constituyó un éxito para el ministro del ramo, pese a cuanto se dijo.

Recordó la construcción de caminos vecinales, de carreteras, de ferrocarriles y de cuantas obras se acometieron, causando beneficios al pueblo.

Dijo que los gobernantes anteriores a la Dictadura tuvieron suspendidas las garantías constitucionales más tiempo que la Dictadura.

Combatió a los políticos y a los partidos políticos existentes y concluyó proclamando los principales puntos de la Unión Monárquica Nacional, que son:

1.º Religión, principios monárquicos, constitución sin reformas porque en cuanto se aplique no tendrá virtualidad, orden social, reconocimiento del derecho natural para las regiones dentro de la unidad de la patria, solución de los problemas agrícolas, aprovechamiento de los ríos, mejoramiento de las comunicaciones y organización corporativa.

Dijo que para el restablecimiento del valor de la moneda basta desandar lo andado y decir al mundo que no bastamos para vivir. Afirma que la estabilización de la moneda en las circunstancias actuales sería la quiebra, pues resultaría estancamiento y perderíamos más de 55 mil millones.

No beba usted una buena Cerveza, porque no quiere... En el BAR ROYALTTY le servirán en Bock la tan mentada «EL AGUILA», de Madrid.

Información palatina

LOS INFANTES SE EXAMINAN

Madrid.—Esta tarde se examinaron de Bachillerato universitario en el Instituto de San Isidro los infantes Juan y Gonzalo. Los recibieron el director y los catedráticos.

Los infantes hicieron ejercicios de gran brillantez. Los dos fueron felicitados por el claustro.

El terremoto del sábado

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO

Tortosa.—El Observatorio del Ebro ha facilitado algunos datos relativos al terremoto registrado el sábado último.

Las primeras sacudidas fueron registradas a las 23 horas, 3 minutos y 3 segundos y las llamadas transversales, o sean las segundas, a las 23 horas, 4 minutos y 14 segundos.

Al contrario de lo que suele suceder en otras veces no hubo las llamadas manifestaciones de reacción o sean repeticiones del fenómeno sísmico.

Por la diferencia entre las primeras sacudidas y las transversales, se calcula que éste ocurrió a seiscientos kilómetros de distancia.

El director del Observatorio ha expresado su opinión de que dadas las características del movimiento no fué éste producido por hundimiento de tierras ni por una salida de gases, sino por un reajustamiento de la masa total del globo terráqueo, que suelen ocurrir cerca de los macizos montañosos.

El tiempo que hará en Julio

PREDICIONES DEL DIRECTOR DEL OBSERVATORIO CENTRAL

Madrid.—Un periodista celebró una entrevista con el director del Observatorio Meteorológico, acerca del tiempo que hará este mes.

Dice el citado director que la tierra se halla actualmente en el punto de mayor distancia del sol.

Anuncia que este mes habrá gran actividad meteorológica.

El día 10 caerá una lluvia de estrallas.

Del 16 al 25, caerá casi seguramente un bói.

El calor más fuerte será del 6 al 21 del actual.

Habrán fuertes mareas en las playas belgas y francesas.

El problema monetario

VAIS Y ARGUELLES CONFERENCIAN

Madrid.—Se ha confirmado que ayer, en el campo de tiro de la Granja, celebraron una extensa conferencia los ministros de Hacienda y Economía. Este último informó detalladamente a su compañero de lo tratado en la reunión de los elementos representantes de la Agricultura, la Industria y el Comercio.

Exhausta de estos informes y de otros que está recibiendo Argüelles, prepara una serie de medidas que llevará al próximo Consejo.

DICE "INFORMACIONES"

Madrid.—"Informaciones" habla de la cuestión de los cambios.

Dice que los representantes de las enti-

AGUAS CABREIROA

Cálculos hepáticos y nefríticos, estómago, artritis, gota

GRAN HOTEL EN EL BALNEARIO

Abierto de 1.º Julio a 30 Septiembre

La mejor y más pura agua de mesa

Depositarlo: HIJO DE RAMON PARETO PUGA, Linares Rivas, 1-La Coruña

La reforma de la enseñanza

PETICIONES DE "LOS AMIGOS DE LA ENSEÑANZA"

Madrid.—La Federación de Amigos de la Enseñanza envió al Consejo de Instrucción Pública un mensaje que se concreta en los siguientes términos:

—Establecemos como base fundamental de la reforma el examen de madurez único y al final del último curso del bachillerato, ante los tribunales organizados por la Universidad y de tal manera que nadie examine a sus propios discípulos.

—Decir que la Comisión técnica de los Amigos de la Enseñanza juzga que debe ser examen universitario de tipo similar al de ingreso en las Escuelas especiales, en el que nadie examine a sus alumnos, ni se les pregunta dónde y cómo se han preparado.

HABLANDO CON EL MINISTRO

El Consejo de Instrucción

Madrid.—El ministro de Instrucción recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que la "Gaceta" publicaba la prórroga de la permanencia del Consejo de Instrucción Pública.

—El día 30 de este mes—añadió—terminaba la primera prórroga concedida al Consejo, y este plazo se amplía hasta el 30 de Septiembre. En Octubre será nombrado el nuevo Consejo. En la actualidad, la Comisión permanente del Consejo está constituida así: presidente, D. Felipe Clemente de Diego; vocales, D. Domingo Barnés, D. José Vandié, D. Angel Altamirano, D. Moisés López, D. Manuel Menéndez, D. Tiburcio Alarcón y D. Esteban Terradas.

La enseñanza en las Hurdes

Añadió que en representación del ministerio había visitado las Hurdes D. Rogelio Sánchez, quien se ocupó preferentemente allí en la cuestión de la enseñanza, asunto que pronto estará resuelto, pues ya hay locales para escuelas, que era la preocupación más grave.

Los catedráticos de Instituto

Dijo también el ministro que le había visitado una comisión de la Asamblea de catedráticos de Instituto para hacerle entrega de las conclusiones acordadas.

—El ministerio—dijo—estudia las con-

DE AVIACION

INSPECCION DE AERODROMOS

Madrid.—Esta mañana salió para los Alcazares el jefe superior de Aeronáutica, señor Balmes, con objeto de proseguir la visita de inspección de aerodromos.

EMOCIONANTE ACCIDENTE A SPENCER

Madrid.—Esta tarde efectuaba vuelos en una avioneta el popular aviador comandante Spencer.

Cuando se hallaba a gran altura se le desprendieron los planos derecho e izquierdo del aparato, que rápidamente dio varias vueltas sobre sí mismo.

Spencer tuvo la suficiente habilidad para arrojarse al espacio provisto de un paracaídas y llegó sano y salvo a tierra.

El aparato quedó completamente destruido.

CERVEZA «El Aguilá», de Madrid

La consagración fulminante de esta marca, es la prueba irrefutable de su alta calidad.

Depositarlo: AURELIO RUENES

(Continúa la información en 4.ª plana)

La Terraza

HOY, MARTES

Gran éxito de la producción Paramount, en siete partes

Cambio de esposos

Comedia dramática, creación de Leatrice Joy y Raymond Griffith.

En breve: Reparación del notable trió Corvino.

LOCION-ROMIER

El único producto que cura y evita la caída del pelo

Hace desaparecer peladas, alopecias y caspa

Imprescindible para las enfermedades del cuero cabelludo

Precio: 6'20

De venta: En Farmacias, Droguerías y Perfumerías.—Pídase una fricción de Romier, en las principales perfumerías.

Prontuario de Oftalmología

por el Dr. Jesús Galindez y Rivera, Director de la Clínica Moderna de Oftalmología de Madrid

Edición 1930 8'50 pesetas

ZINCKE HERMANOS

Librería y Papelería, Cautón Grande, 24, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUNA

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

Avenida Fernández Latorre, 60-72

Teléfono 92 número 8

(TALLERES WONENBORGH)

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: Real, 47

Artículos Sanitarios y de Construcción

CUARTOS DE BAÑO

En loza Extranjera y Nacional: Bañeras, Bidets, Lavabos, Retretes, Duchas, Espejos, Cocinas BILBAO y económicas. Cementos, Yesos, Cales, Ladrillos, Tubos, Azulejos, etc.,

NADIE VENDE TAN BARATO

Ferretería-Bazar: RAUL ALFONSO. -- Linares Rivas, 54

FABRICA DE IMPERMEABLES

SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras

GABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña

Balneario de INCIO

Anemia, Paludismo y enfermedades propias de la mujer. — 900 metros sobre el nivel del mar.

Gran Hotel. Pensiones desde 12'50 pesetas

Casa Palacio desde 9 ptas. Al Balneario desde Monforte o Bóveda, menos de cuarenta minutos Informes, Gerente Balneario. Bóveda (Lugo)

CLINICA del Medico Cirujano especializado

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, MUJER

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación científica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimas adelantos y modelos REINIGER BEBLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NBO THERMOFLUX para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrodos, Uróscopos, Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD"—OZONOTERAPIA—ESTERILIZACION—"RAYOS ULTRA VIOLETA"

Consulta de diez a una y de cuatro a seis—San Andrés 117, primero

NO SE CONSULTA A DOMICILIO

clusiones con toda atención por tratarse de un asunto que conviene tratar con gran delicadeza. Mis visitantes me anunciaron la publicación de un manifiesto contra los negocios de la permanente del Consejo. Respectuosos con las opiniones de todos los ciudadanos, no entiendo que yo esté obligado a entrar en polémica aprovechando para ello la generosidad de la Prensa, pero estoy obligado a la defensa de las instituciones públicas, como es el Consejo de Instrucción.

En la reforma de la segunda enseñanza ha intervenido la comisión especial formada por los catedráticos señores Gascon y Marín, Cabrera y Cossio, nombrados antes de la Dictadura, y otros dos que nombró la Dictadura, uno de ellos es el Sr. Baugrin y el otro el padre Clemente Martínez, como representante de la enseñanza colegiada. Por cierto que en el manifiesto de la Asamblea hay frases durísimas contra el Consejo, como la de hablar de la "ignorancia pedagógica" y otros términos parecidos.

Ahora bien; la Comisión permanente del Consejo está constituida por los señores Clemente de Diego Marañón, Saravia, el obispo de Madrid, Manzanares, el padre Clemente Martínez, D. Enrique Suñer, don Modesto López Otero, director de la Escuela de Arquitectura y D. Arturo Saco del Valle, personas de cuya competencia no se puede dudar. Por eso yo lamento los excesos de palabra contenidos en el texto del manifiesto en cuestión, que aunque autorizado por los asambleístas quiero creer que solo se debe a un instante de ofuscamiento de quienes lo redactaron, que ya estarán arrependidos.

De todos modos, por ahora no puede anticiparse cuál será la solución que se dará al asunto después de un atento examen de todas las opiniones.

TEXTO DE UN VOTO PARTICULAR

Madrid.—El voto particular presentado a la Asamblea de catedráticos, dice así: "Para obtener el título de bachiller los alumnos de la enseñanza colegiada se someterán a una prueba de conjunto, no tanto de conocimiento como de madurez, ante un tribunal compuesto de tres catedráticos del Estado y dos profesores de los establecimientos en que aquéllos cursaron sus estudios."

El manifiesto voto los Sres. Suñer, Barrigón, Cabrer, Alfolaguirre, Xandri, Bolívar y otros.

"DIARIO UNIVERSAL" CONTRA EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—"Diario Universal" dice que el debate en el Ateneo sobre la reforma de la segunda enseñanza tendrá un carácter más político que pedagógico.

Al pris no le preocuparía que se fuera el Consejo de Instrucción, y con él el señor Torneo, pues ha sido un error lamentable del general Berenguer el no prescindir de los colaboradores de la Dictadura.

EL DEBATE DEL ATENEO

Madrid.—Comenzó en el Ateneo la discusión del dictamen del Consejo de Instrucción Pública sobre la reforma de la segunda enseñanza.

Presidió D. Fernando de los Ríos.

El Sr. Sánchez Román refutó la base 19 del dictamen que autoriza el profesorado particular para que éste de los títulos, lo cual es un ataque contra el poder civil.

El catedrático Sr. Martañón hizo notar el triste papel que queda reservado al profesorado oficial al tener que dar fe de las calificaciones de los profesores particulares.

Don Fernando de los Ríos sostuvo que el Estado tiene y debe tener plenas atribuciones en cuestión de enseñanza.

El momento político

UN JUICIO DE "LA EPOCA"

Madrid.—"La Epoca" asegura que la actitud que se atribuye a determinadas figuras del partido conservador no es coherente. Añade que aun no llegó la hora de Alba y que en estas circunstancias sería estéril la constitución de un Gobierno de partido, puesto que lo que urge es la convocatoria de un Parlamento encargado de liquidar la obra de la Dictadura.

Al partido conservador no le conviene que en estas circunstancias se le llame al Poder.

Un Parlamento elegido por un partido no sería una obra nacional. Por consecuencia el general Berenguer debe continuar al frente del Gobierno hasta que se le agote el crédito que le ha concedido el país.

UN COMENTARIO DE "LA VOZ"

Madrid.—Este diario de la noche asegura que se viene trabajando por la vuelta a la fección constitucional anterior a 1923. Contra eso protesta.

"LA NACION" SIGUE ATACANDO A ALBA

Madrid.—"La Nación" comenta el último artículo de Alba en "A B C". Dice que nada revela en él y que seguimos sin saber qué planes positivos de Gobierno tiene preparados.

Termina diciendo que celebrará que sean éstas las últimas palabras de Alba en la presente cuestión política.

HABLANDO CON BERENGUER

Madrid.—A las diez y media de la noche salió el general Berenguer del ministerio del Ejército y los periodistas le abordaron para inquirir noticias.

El presidente les dijo que nada tenía que comunicarle, pues no ocurría nada y la tranquilidad es absoluta.

—Pero nos podrá usted decir algo acerca de las visitas que acaba de recibir—le dijo uno de los informadores.

—Nada nada también porque no tuvieron importancia. Me visitó el Sr. March, que acaba de regresar de París, y de las demás visitas vale más no hablar. Así es como no nos dedicamos a comentar los rumores y las inventivas que por ahí circulan, no tenemos de qué hablar, pues no hay otra cosa.

—Pues—le dijeron los periodistas—los rumores continúan y con mayor intensidad que antes.

—Tal vez; pero son equivocados. Y sin decir otra cosa se despidió el jefe del Gobierno.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA DESSEA ACUDIR A LAS CORTES

Madrid.—Al salir del despacho de la Presidencia del Consejo el Sr. Estrada conversó un rato con los periodistas.

Les dijo que regresaba muy satisfecho de su viaje a Teruel, que era una provincia que no conocía.

Hablaron después con el ministro de los comentarios que se hacen sobre el decreto en el cual se suprime la Junta del Patronato Eclesiástico que estaba encargada de hacer los nombramientos de todas las categorías en el clero y el Sr. Estrada les dijo: —No me extraña que la tal disposición haya causado descontento entre los elementos de la extrema derecha; pero se adelantan en sus suposiciones.

Lo que ocurre es que volvemos al punto de partida y pueden tener la seguridad que no haré los nombramientos caprichosamente, sino que me atendré a los preceptos de la más estricta justicia y con toda rectitud.

Con esta disposición dejaremos todo como estaba, de donde no se debió haber salido nunca, pues hacer otra cosa es dudar mediáticamente el poder público y a merced del clero y sus dignidades.

Los periodistas le hablaron luego del acto de la Unión Monárquica Nacional y el ministro les dijo: —Cada vez estoy más convencido de la necesidad que hay de reunir las Cortes, pues allí es donde únicamente se discute con alguna eficacia.

CAMBIO EN PARÍS, CON RUMBO DESCONOCIDO

París.—El político español Sr. Cambó ha llegado, procedente de Bélgica.

A poco de llegar partió no se sabe dónde.

En el hotel donde se hospedó ignoraban la dirección emprendida.

Los periodistas preguntaron al señor Alba si había conferenciado con el señor Cambó.

Contestó negativamente, diciendo que ni siquiera lo vio.

—He creído prudente no importarle en estos momentos—dijo el señor Alba—, pues realmente no está en condiciones de que se le abrumen con temas políticos.

El Sr. Alba desmintió que él trate de venir a España el 10 del corriente.

Varias noticias

LA ESCASEZ DE MAIZ EN ASTURIAS

Oviedo.—Los campesinos siguen preocupados por la escasez de maiz, agravada actualmente por la prohibición de importar dicho cereal.

Hubo decidido que una comisión compuesta por agricultores elementos vaya a Madrid para exponer al Gobierno esta situación y recabar la adopción de las necesarias medidas para resolver este conflicto, que tanto afecta a la región asturiana.

CHOQUE DE VEHICULOS

Madrid.—Una motocicleta que conducía el sargento mecánico de aviación Rogelio Lorenzo chocó en el Paseo de la Castellana con un automóvil que conducía Alberto Comenge.

El sargento resultó gravemente herido.

EL 7 DE JULIO

Madrid.—Con motivo de conmemorarse hoy el 7 de Julio los milicianos nacionales organizaron una misa en la iglesia de San Francisco el Grande.

Del Extranjero

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN MEXICO

Nueva York.—Llegan noticias de Méjico dando cuenta de la celebración de las elecciones presidenciales en aquel país.

Son muy confusas y solo se sabe que ocurrieron accidentes, algunos de ellos graves.

Informes posteriores confirman los primeros, asegurando que hubo sangrientos desórdenes.

Se sabe que hubo 42 muertos y 30 heridos.

EL ORZAN se vende en Puen... deume en el establecimiento de don Dimas Tenreiro del Río.—Calle de la Inmaculada Concepción.

Bolsas y Mercados

DIA 7 DE JULIO

Table with columns: Interior, MADRID, Exterior, and various bond prices like Interior 4%, Exterior 4%, etc.

Acciones

Table of stock prices including Banco de España, Hipotecario, Hispano-Americano, etc.

Obligaciones

Table of bond prices like Traslántica 5% 1926, F. C. Tángier-Fez 6%, etc.

Bonos

Table of bond prices like Constructora Naval 6%, Azucarera 6%, etc.

Cambios

Table of exchange rates for Paris, Londres, New York, Berlin, Bruselas, Roma, Suiza, Portugal, Argentina.

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio colegiado FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores... intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company

Lampport & Holt Line

Próxima salida de LA CORUNA para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el 15 de Julio de 1930.

Vapor "HERSCHEL"

Admite pasajeros de primera y tercera clase. Magníficas instalaciones para pasajero, cuartos de baño, comida a la española, etc.

Mecanógrafo rapidísimo. Se ofrece fijo o por horas, sin grandes pretensiones.

MALA REAL INGLESA



Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Table of ship departure schedules for ARLANZA, ALMANZORA, etc.

Vapores de regreso para Inglaterra

Table of ship return schedules for ARLANZA, RUBEN, etc.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Table of shipping schedules for Hamburg companies like BADEN, ANTONIO DELFINO, MONTE SARMIENTO, etc.

PRECIOS DE CAMARÁ

Primera clase: En el vapor "Cap Polonia". Para Rio Janeiro Libras 78, Para Montevideo 80, Para Buenos Aires 82.

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a América Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA".

Próxima salida del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO DEL VAPOR (Incluyendo impuestos)

Table of shipping prices for Flandria, Zeelandia, Orania.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de Tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como médico, practicante, enfermeros y camareros españoles.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia General en La Coruña.

En la imprenta de este periódico se venden flejes y arpilleras.

Sun Insurance Office Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1716

La Compañía de Seguros de Incendios más antigua del mundo

Seguros de Incendios. Personales de Accidentes de Trabajo, de Accidentes de Automóviles, de Accidentes a todo riesgo.

Capital Inscrito: L. 2.400.000. Capital desembolsado: L. 480.000.

Fondos al terminat el año 1926, Pesetas 216.770.569'06. Agente: D. EDUARDO FARINA.

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS. WERRA 25 Julio, SIERRA VENTANA 14 de Agosto, WESER 22 de Agosto.

EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESETAS 35 POR CADA CAMA. En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera desde 66 según camarote.

El precio de la intermedia es el de Libras 31'10, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones, como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Petición de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros envíen un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música va al servicio de la tercera clase.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de Tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como médico, practicante, enfermeros y camareros españoles.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia General en La Coruña.

PRECIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA. En el vapor "Cuba" Ptas. 835'00. En los otros vapores Ptas. 825'00. Impuestos Ptas. 30'00.

A VERACRUZ. En el vapor "Cuba" Ptas. 885'00. En otros vapores Ptas. 875'00. Impuestos Ptas. 19'45.

PRECIO EN TERCERA CLASE CON IMPUESTOS A LA HABANA. En el vapor "Cuba" Ptas. 555'21. En los otros vapores Ptas. 545'27.

A VERACRUZ. En el vapor "Cuba" Ptas. 598'50. En los otros vapores Ptas. 588'50.

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores, por camareros de la Compañía, siendo el servicio de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos 2.º bordo por cuenta de la Compañía.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para comprobar las edades, de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a su Comisario EDUARDO FARINA. Postal: Apartado núm. 3. Direcciones: Telefónica y Telefónica FARINA-CORUNA.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA Para La Habana. 4 Agosto (lunes) ORBITA Ptas. 855'21. 18 Agosto (lunes) OROYA " 555'25.

Seguendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARÁ PARA LA HABANA. PRIMERA CLASE desde ESTAS Ptas. 1.612. SEGUNDA CLASE id id Ptas. 1.100.

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

Linea de América del Sur

22 Septiembre 1930 (lunes) OROIA. Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Exacta de Pasaje para Puerto del Brasil y Rio de Janeiro. Tercera clase en camarote Ptas. 625'50. Camarote clase Ptas. 799'50. (Incluidos impuestos).

Vapores de regreso

11 Julio (viernes) ORBITA. 28 Julio (lunes) OROYA. 11 Agosto (lunes) ORCOMA.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se admiten billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, en La Coruña dirigirse a la Compañía. Sobrinos de José Pastor, Lda. Telegramas: RUCHE. Telefonemas: RUCHE.

Compañía Transatlántica Española. Servicio rápido de correo directo a La Habana y Veracruz. Próxima salida de La Coruña. Table with ship names and dates.

MALA REAL INGLESA. Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Table with ship names and dates.

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA Para La Habana. Table with ship names and dates.